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OPIS TECHNICZNY 

 

1.0 CEL OPRACOWANIA. 

Projekt techniczny konstrukcji dotyczy przebudowy, rozbudowy i zmiany sposobu użytkowania lokalu 

mieszkalnego nr 31 na przychodnie podstawowej opieki zdrowotnej w budynku mieszkalnym 

wielorodzinnym zlokalizowanym w gminie Stawiguda, obręb Jaroty na działce nr 201/18 przy ulicy 

Lazurowej 15. 

 

2.0 PODSTAWA OPRACOWANIA. 

2.1 Zlecenie inwestora 

2.2 Inwentaryzacja. 

2.3 Dokumentacja archiwalna. 

2.4 Wizja lokalna. 

 

3.0 PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

Przedmiotem opracowania jest wykonanie zmian w istniejącym lokalu mieszkalnym do potrzeb 

nowej funkcji. Przewiduje się wykonanie wiatrołapu o konstrukcji opartej na podwalinie żelbetowej z 

kształtowników stalowych i konstrukcji drewnianego zadaszenia. Nie przewiduje się ingerencji w 

istniejący układ konstrukcji budynku. Przewiduje się adaptację istniejących otworów komunikacyjnych. 

 

4.0 OPIS KONSTRUKCJI BUDYNKU ISTNIEJACEGO. 

4.1 Krótka charakterystyka obiektu (dotyczy całego budynku). 

Budynek mieszkalny, wielorodzinny zaprojektowany w technologii tradycyjnej, 

czterokondygnacyjny, całkowicie podpiwniczony z poddaszem nieużytkowym.  

Dach o konstrukcji drewnianej pokryty blachą na rąbek na łatach. Więźba dachowa o 

konstrukcji płatwiowo-krokwiowej o spadkach połaci 15o. Dach wielopołaciowy z głównymi spadkami 

prostopadłymi do osi podłużnej budynku. 

Stropy z płyt stropowych żelbetowych prefabrykowanych typu Filigran o grubości 20 cm, beton 

C20/25 stal A-III, natomiast strop nad IIIp. żelbetowy, prefabrykowany typu Filigran o grubości 18 cm 

beton C20/25 stal A-III. 

Podciągi, rdzenie ścian wykonano jako żelbetowe monolityczne z betonu C20/25 zbrojonego 

stalą A-III. 

Nadproże wykonano jako żelbetowe monolityczne z betonu C20/25 zbrojonego stalą A-III oraz 

jako prefabrykowane z belek typu L19. 

Wieńce w poziomie stropów oraz pod murłatę wykonano jako żelbetowe monolityczne z 

betonu C20/25 zbrojonego stalą A-III. 

Klatki schodowe wykonano jako żelbetowe monolityczne z betonu C20/25 zbrojonego stalą A-

III. 

Ściany zewnętrzne nośne kondygnacji nadziemnych wykonano jako murowane z bloczków 

wapienno-piaskowych zaś kondygnacji piwnic wylewane na mokro z betonu C16/20 oraz C20/25 
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zbrojonego stalą A-III przeciwskurczowo. Ściany wewnętrzne nośne kondygnacji nadziemnych 

murowane z bloczków wapienno-piaskowych, ściany wewnętrzne kondygnacji parteru i piwnic, 

wylewane na mokro z betonu C16/20 oraz C20/25 zbrojonego stalą A-III przeciwskurczowo. 

Budynek posadowiony bezpośrednio na płycie fundamentowej z betonu szczelnego W10 

C20/25 zbrojonego stalą A-III. Pod płytą fundamentową zaprojektowano wymianę gruntu oraz podkład 

z chudego betonu C8/10 gr. 10cm. 

Do obliczeń płyty fundamentowej przyjęto parametry posadowienia na gruntach rodzimych 

poprzez 0,30-0,50 m podsypki z pospółki zagęszczonej do stopnia ID = 0,40. 

Rozpiętości traktów różnorodne.  

Budynek o układzie konstrukcyjnym mieszanym.  

 

5.0 Dach nad cz ęścią rozbudowy. 

Dach drewniany, jednospadowy z drewna litego. Krokwie zadaszenia oparte na belkach 

drewnianych zakotwionych do istniejących ścian oraz na belce stalowej ramy pionowej ściany 

podłużnej wiatrołapu.  

Elementy dachu impregnować 10% roztworem „INTOX-S” lub innymi dostępnymi środkami ochrony 

drewna dopuszczonymi świadectwem P.Z.H. oraz zabezpieczyć p-poż. 

 

6.0 Fundamenty i ściany fundamentowe 

Ściany fundamentowe (podwalinę) projektuje się jako monolityczną wylewaną na mokro z 

betonu C20/25 zbrojonego stalą A-IIIN 

Wiatrołap posadowiony jest ławach fundamentowych, stanowiących wspólnie ze ścianami 

fundamentowymi usztywniający ruszt żelbetowy.  

Beton podkładowy fundamentów C8/10. Bezwzględnie należy przestrzegać zasady zachowania 

ciągłości betonowania ław fundamentowych, ze względu na małą sztywność budynku a także ze 

względu na zasady zachowania ciągłości zbrojenia podłużnego, zgodnie z wytycznymi normowymi. W 

miejscach zakładu prętów podłużnych stosować zagęszczony rozstaw strzemion do połowy ich 

rozstawu podanego na rysunkach konstrukcyjnych, szczególnie należy zwrócić uwagę na prawidłowe 

wykonanie zakładów prętów w narożach i w miejscach przenikania się elementów. Nie dopuszcza się 

łączenia w jednym przekroju większej ilości niż połowa wymaganych obliczeniowo prętów podłużnych.  

Fundamenty należy posadawiać po całkowitym usunięciu warstw nienośnych. Nie należy pozostawiać 

na dłuższy okres odkrytego wykopu.  

7.0  Warunki posadowienia – kategoria geotechniczna  budynku: pierwsza. 

Do obliczeń przyjęto posadowienie na gruntach o parametrach piasków średnich o ID=0,5  

Dno wykopu musi odebrać uprawniony geolog potwierdzając wpisem do Dziennika Budowy 

występowanie gruntów pod fundamenty o parametrach geotechnicznych nie gorszych niż przyjęte do 

obliczeń. 

Uwaga: 

• dokonać sprawdzenia dna wykopu z udziałem uprawnionego geologa, 

• prace fundamentowe wykonywać po wytyczeniu osi przez uprawnionego geodetę. 
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8.0 Rozbiórki wyburzenia i zamurowania  

Wyburza się część istniejących ścian w celu zapewnienia odpowiedniej funkcjonalności 

pomieszczeń. Rozbiórki i wyburzenia naniesione są na rysunkach projektu architektonicznego. Nie 

przewiduje się w/w robót na elementach konstrukcyjnych istniejącego budynku. Roboty rozbiórkowe 

prowadzić bardzo ostrożnie piłami mechanicznymi, bez nagłych wstrząsów i uderzeń. Stale 

obserwować zachowanie ścian, które na skutek nagłych uderzeń mogą ulec zarysowaniu. Podczas 

wykonywania w/w prac należy bezwzgl ędnie zachowa ć zasady BHP . Prace nale ży wykonywa ć 

pod stałym nadzorem osoby posiadaj ącej odpowiednie do świadczenie i uprawnienia 

budowlane; zgodnie ze sztuk ą budowlan ą oraz obecn ą wiedz ą techniczn ą. Otwory wycina ć 

sprz ętem specjalistycznym – po sprawdzeniu modułów długo ści wbudowanych elementów 

stropowych.  

 

5.0 Uwagi i zalecenia 

Wszelkie prace budowlane należy wykonywać zgodnie z zasadami BHP, sztuką budowlaną 

obowiązującymi w Polsce normami budowlanymi i wykonawczymi oraz obecną wiedzą techniczną.  

Wszystkie materiały użyte do realizacji obiektu muszą posiadać atesty stwierdzające ich przydatność  

w budownictwie. 

Ze względu na skomplikowanie robót budowlanych obj ętych opracowaniem konieczny 

jest stały nadzór prac przez osob ę do tego uprawnian ą (kierownik lub inspektor nadzoru)!  

Zabronione jest wykonywanie robót rozbiórkowych met odami udarowymi! 

 

Opracował: 

inż. Adam Kacprzyk 

upr. bud. nr: WAM/0057/PWOK/08  

 
 
 
KROKIEW ZADASZENIA WEJ ŚCIA:  
 
DANE:  
Wymiary przekroju:  przekrój prostokątny 
Szerokość   b = 5,0 cm 
Wysokość   h = 15,0 cm 
Zacios na podporach   tk = 3,0 cm 
Drewno: 
 drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C24 
  →  fm,k = 24 MPa, ft,0,k = 14 MPa, fc,0,k = 21 MPa, fv,k = 2,5 MPa, E0,mean = 11 GPa, ρk = 350 kg/m3 
Klasa użytkowania konstrukcji:   klasa 2 
Geometria: 
Kąt nachylenia połaci dachowej   α = 10,0o 
Rozstaw krokwi   a = 0,60 m 
Długość rzutu poziomego wspornika    lw,x = 0,38 m 
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Długość rzutu poziomego odcinka środkowego  ld,x = 1,96 m 
Długość rzutu poziomego odcinka górnego   lg,x = 0,00 m 
Obciążenia dachu: 
 - obciążenie stałe (wg PN-82/B-02001: ): 
  gk = 0,300 kN/m2 połaci dachowej,  γf = 1,10 
 - uwzględniono ciężar własny krokwi 
 - obciążenie śniegiem (wg PN-80/B-02010/Az1/Z1-1: dach jednospadowy, strefa 4, nachylenie połaci 
10,0 st., obiekt niższy niż otaczający teren albo otoczony wysokimi drzewami lub obiektami wyższymi): 
  Sk = 1,536 kN/m2 rzutu połaci dachowej,  γf = 1,50 
 - obciążenie ssaniem wiatru (wg PN-B-02011:1977/Az1/Z1-2, dolna połać nawietrzna strefa I, H=120 
m n.p.m., teren A, z=H=3,0 m, budowla zamknięta, wymiary budynku H=3,0 m, B=2,4 m, L=5,7 m, 
nachylenie połaci 10,0 st., beta=1,80): 
  pk = -0,316 kN/m2 połaci dachowej,  γf = 1,50 
 - obciążenie ociepleniem gkk = 0,590 kN/m2 połaci dachowej na środkowym odcinku krokwi;  γf = 1,20 
 
WYNIKI:  

 
  
Zginanie: 
decyduje kombinacja B (obc.stałe max.+ocieplenie+śnieg) 
Momenty obliczeniowe: 
 Mprzęsł = 0,92 kNm;     Mpodp = -0,12 kNm 
Warunek nośności - przęsło: 
 σm,y,d = 4,92 MPa,  fm,y,d = 14,77 MPa 
 σm,y,d/fm,y,d = 0,333  <  1 
Warunek nośności - podpora: 
 σm,y,d = 0,97 MPa,  fm,y,d = 14,77 MPa 
 σm,y,d/fm,y,d = 0,066  <  1 
Ugięcie (wspornik): 
 ufin = (-) 1,47 mm  <   unet,fin = 2,0·l / 200 = 3,86 mm     (38,0%) 
Ugięcie (odcinek środkowy): 
 ufin = 2,89 mm  <   unet,fin = l / 200 = 9,95 mm     (29,0%) 
 
BELKA ŚCIANY PODŁUŻNEJ WIATROŁAPU: 
 
SCHEMAT BELKI  

1,58 1,58 2,20

A B C

 
 
Parametry belki: 
- współczynnik obciążenia dla ciężaru własnego belki γf = 1,10 

0,38 1,96

10,0°

1,99

0,39

0,92

-0,12

2,
67

-0
,1

4

0,00

0,07 1,
94

-0
,0
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0,00
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OBCIĄŻENIA CHARAKTERYSTYCZNE BELKI  
 
Przypadek  P1: Przypadek 1  (γf = 1,15) 
Schemat statyczny (ciężar belki uwzględniony automatycznie): 

gk=0,39 kN/mb

1,58 1,58 2,20

A

2,
67

2,
67

2,
67

B

2,
67

2,
67

2,
67

C

2,
67

2,
67

2,
67

2,
67

 
 
 
 
WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
 
Przypadek  P1: Przypadek 1  
 
Momenty zginające [kNm]: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9
A

7,
76

B

6,
10 C

31
,3

5

2,70
3,48 2,70

-17,84-17,84

 
 
ZAŁOŻENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA  
Wykorzystanie rezerwy plastycznej przekroju: tak; 
Parametry analizy zwichrzenia: 
 - obciążenie przyłożone na pasie górnym belki; 
 - obciążenie działa w dół; 
 - brak stężeń bocznych na długości przęseł belki; 
 
WYMIAROWANIE WG PN-90/B-03200  

y

y

x x

 
Przekrój:  140x140x10,0  
                  Av = 26,0 cm2,  m = 40,0 kg/m 
                  Jx = 1416 cm4,  Jy = 1416 cm4,  Jω = 0,00 cm6,  JΤ = 2272 cm4,  Wx = 202 cm3 
Stal:    St3 
 
Nośności obliczeniowe przekroju: 
- zginanie:  klasa przekroju 1   (αp = 1,129)  MR = 49,02 kNm 
- ścinanie:  klasa przekroju 1  VR = 324,22 kN 
 
Belka  
Nośność na zginanie 
 Przekrój z = 3,16 m 
 Współczynnik zwichrzenia  ϕL = 1,000 
 Moment maksymalny  Mmax = -17,84 kNm 
 (52)       Mmax / (ϕL·MR) = 0,364  <  1 
Nośność na ścinanie 
 Przekrój z = 3,16 m 
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 Maksymalna siła poprzeczna Vmax = -18,12 kN 
 (53)       Vmax / VR = 0,056  <  1 
Nośność na zginanie ze ścinaniem 
 Vmax = 4,69 kN   <   Vo = 0,3·VR = 97,27 kN  →   warunek niemiarodajny 
Stan graniczny użytkowania  
 Przekrój z = 5,36 m 
 Ugięcie maksymalne  fk,max = 12,21 mm 
 Ugięcie graniczne  fgr = 2·lo / 350 = 2·2200 / 350 = 12,57 mm 
  fk,max = 12,21 mm  <   fgr = 12,57 mm     (97,1%) 
 
SŁUP ŚCIANY PODŁUŻNEJ WIATROŁAPU: 
 
Dwuteownik szerokostopowy HE 140 B  (wg PN-H-93452:2005) 

y

y

x x

14
0

140

7,0

12
,0

 
 
 
Wymiary przekroju  
h = 140 mm,  bf = 140 mm 
tw = 7,0 mm,  tf = 12,0 mm 
r = 12,0 mm 
 
Cechy geometryczne przekroju  
A = 43,00 cm2,  Avy = 9,800 cm2,  Avx = 33,60 cm2 
Jx = 1510 cm4,  Jy = 550,0 cm4 
Wx = 216,0 cm3,  Wy = 78,50 cm3 
Wpl,x = 246,0 cm3,  Wpl,y = 119,0 cm3 
ix = 5,930 cm,  iy = 3,580 cm 
Jω = 22480 cm6,  JΤ = 20,10 cm4 
Wω = 502,0 cm4,  Sx = 123,0 cm3 
AL = 0,805 m2/mb,  AG = 2,390 m2/t 
U/A = 187,3 m-1,  m = 33,70 kg/m 
 
Stal:   St3,  fd =215 MPa,  λp = 84,0; 
 
Nośność obliczeniowa przy rozci ąganiu  
NRt = 924,5 kN 
 
Nośność obliczeniowa przy ściskaniu  
NRc = 924,5 kN  (klasa: 1, ψ  = 1,000) 
• wyboczenie giętne względem osi x-x 
lex = 2,20 m,  λx = 37,1,  Ncr,x = 6312 kN,  λx = 1,15·pierw(NRc/Ncr,x) = 0,442   wg "b" → ϕx = 0,957 
ϕx·NRc = 884,6 kN 
• wyboczenie giętne względem osi y-y 
ley = 2,20 m,  λy = 61,5,  Ncr,y = 2299 kN,  λy = 1,15·pierw(NRc/Ncr,y) = 0,732   wg "c" → ϕy = 0,724 
ϕy·NRc = 669,7 kN 
• wyboczenie skrętne 
lω = 2,20 m,  Ncr,ω = 5310 kN 
λω = 1,15·pierw(NRc/Ncr,ω) = 0,480   wg "c" → ϕω = 0,876 
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ϕω·NRc = 810,2 kN 
 
Nośność obliczeniowa przy zginaniu  
MRx = 49,66 kNm  (klasa: 1, αpx = 1,069) 
MRy = 21,10 kNm  (klasa: 1, αpy = 1,250) 
• ustalenie współczynnika zwichrzenia 
lzw = 2,20 m; warunki podparcia: P,P; µy = 1,00, µω = 1,00; 
obc.równomiernie rozłożone przyłożone do pasa ściskanego 
Mcr = 203,50 kNm, λL = 1,15·pierw(MRx/Mcr) = 0,568, wg "a0" → ϕL = 0,977 
ϕL·MRx = 48,54 kNm 
 
Nośność obliczeniowa przy ścinaniu  
VRy = 122,2 kN  (klasa: 1 , ϕpvy = 1,000) 
VRx = 419,0 kN  (klasa: 1 , ϕpvx = 1,000) 
 
Obciążenie elementu  
N = 31,35 kN 

 
 
Warunki no śności elementu  
ϕ = min (ϕx,ϕy,ϕω) = 0,724 
(39)   N / (ϕ·NRc) = 0,047  <  1 
 
PODWALINA ZADASZENIA WEJ ŚCIA:  
 
 
SZKIC FUNDAMENTU  
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V = 0,37 m3/mb  
 
GEOMETRIA FUNDAMENTU  
 
Wymiary fundamentu : 
Typ:  ława schodkowa  
B = 0,40 m  H = 1,50 m  w = 0,35 m 
Bg = 0,20 m  Bt = 0,10 m 
Bs = 0,20 m  eB = 0,00 m 
 
Posadowienie fundamentu: 
D = 1,20 m  Dmin = 1,20 m 
Brak wody gruntowej w zasypce 
 
OPIS PODŁOŻA 
 
Szkic uwarstwienia podłoża: 

z [m]

-1,20-1,20

0,00

2,00

Pospółki

z
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Zestawienie warstw podłoża 
N
r 

nazwa gruntu h [m] nawodni
ona 

ρo
(n) 

[t/m3] 
γf,min γf,max φu

(r) [o] cu
(r) 

[kPa] 
M0 [kPa] M [kPa] 

1 Pospółki 2,00 nie 1,75 0,90 1,10 34,61 0,00 152970 152970 

 
OBCIĄŻENIA FUNDAMENTU  
 
Kombinacje obciążeń obliczeniowych: 
N
r 

typ obc. N [kN/m] TB [kN/m] MB [kNm/m] e [kPa] ∆e [kPa/m] 

1 długotrwałe 31,35 0,00 0,00 0,00 0,00 

 
 
DANE MATERIAŁOWE  
 
Zasypka: 
Ciężar objętościowy:   20,0 kN/m3 
Współczynniki obciążenia:   γf,min = 0,90;  γf,max = 1,20 
Parametry betonu: 
Klasa betonu: C20/25 (B25)  →  fcd = 13,33 MPa, fctd = 1,00 MPa, Ecm = 30,0 GPa 
Ciężar objętościowy   ρ = 24,0 kN/m3 
Maksymalny rozmiar kruszywa   dg = 16 mm 
Współczynniki obciążenia:   γf,min = 0,90;  γf,max = 1,10 
Zbrojenie: 
Klasa stali: A-IIIN (RB500W)  →  fyk = 500 MPa, fyd = 420 MPa, ftk = 550 MPa 
Średnica prętów wzdłuż boku B   φB = 12 mm 
Maksymalny rozstaw prętów   φL = 20,0 cm 
Otulenie: 
Nominalna grubość otulenia na podstawie fundamentu   cnom = 85 mm 
Nominalna grubość otulenia na bocznych powierzchniach   cnom,b = 30 mm 
 
ZAŁOŻENIA 
 
Współczynniki korekcyjne oporu granicznego podłoża: 
  - dla nośności pionowej  m = 0,81 
  - dla stateczności fundamentu na przesunięcie  m = 0,72 
  - dla stateczności na obrót  m = 0,72 
Współczynnik tarcia gruntu o podstawę fundamentu: f = 0,50 
Współczynniki redukcji spójności: 
  - przy sprawdzaniu przesunięcia: 0,50 
Czas trwania robót: powyżej 1 roku  (λ=1,00) 
Stosunek wartości obc. obliczeniowych N do wartości obc. charakterystycznych Nk   N/Nk = 1,20 
 
WYNIKI-PROJEKTOWANIE  
 
WARUNKI STANÓW GRANICZNYCH PODŁO ŻA wg PN-81/B-03020  
   
Nośność pionowa podłoża: 
  Decyduje:  kombinacja nr 1  
  Decyduje nośność w poziomie: posadowienia fundamentu  
  Obliczeniowy opór graniczny podłoża QfN = 313,5 kN/mb 
  Nr = 45,2 kN/mb   <  m·QfN = 0,81·313,5 kN/mb = 253,9 kN/mb  (17,8%) 
Nośność (stateczność) podłoża z uwagi na przesunięcie poziome: 
  Decyduje:  kombinacja nr 1  
  Decyduje nośność w poziomie: posadowienia fundamentu  
  Obliczeniowy opór graniczny podłoża QfT = 21,2 kN/mb 
  Tr = 0,0 kN/mb   <   m·QfT = 0,72·21,2 kN/mb = 15,3 kN/mb  (0,0%) 
Stateczność fundamentu na obrót: 
  Decyduje:  kombinacja nr 1  
  Decyduje moment wywracający MoB,2 = 0,00 kNm/mb,  moment utrzymujący MuB,2 = 8,48 
kNm/mb 
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  Mo = 0,00 kNm/mb   <  m·Mu = 0,72·8,5 kNm/mb = 6,1 kNm/mb  (0,0%) 
Osiadanie: 
  Decyduje:  kombinacja nr 1  
  Osiadanie pierwotne s'= 0,03 cm, wtórne  s''= 0,01 cm, całkowite s = 0,03 cm 
  s = 0,03 cm   <  sdop = 1,00 cm  (3,4%) 
   
   
OBLICZENIA WYTRZYMAŁO ŚCIOWE FUNDAMENTU wg PN-B-03264:2002  
   
Nośność na przebicie: 
  dla fundamentu o zadanych wymiarach nie trzeba sprawdzać nośności na przebicie 
Wymiarowanie zbrojenia: 
  Ława betonowa - dalsze obliczenia pominięto 
 

Opracował: 

inż. Adam Kacprzyk 

upr. bud. nr: WAM/0057/PWOK/08  

 
   
 
 
 
 

 

 

 






